

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 44 (13707) Суббота, 2 марта 1985 года

Цена 3 коп.

## У НАС, В ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОМ



В районном узле связи самая активная комсомольская организация — на телеграфном участке. И в этом, пожалуй, большая заслуга принадлежит ее вожаку — Г. И. Язовской.

После окончания техникума связи приехала она в наш город. Молодой специалист быстро стал душой коллектива благодаря своему характеру. Веселая, общительная, добросовестная, Галина зажигала других своей активностью. Глядя на нее, подтянувшись, преобразились комсомольцы. А когда подошло время перевыборов комсорга, все проголосовали за ее кандидатуру. Делами оправдывает Галина доверие коллектива.

На снимке: техник телеграфной связи, член комитета комсомола районного узла связи Г. И. ЯЗОВСКАЯ.

Текст и фото В. ЕФИМОВА.

## Автоколонна для коммунальщиков

До недавнего времени работники коммунальной службы часто сетовали на неудовлетворительное обеспечение автотранспортом. В Головной автобазе спецмашины были разбросаны по всем автоколоннам, что создавало определенные неудобства.

Для улучшения обслуживания управлений водопроводно-канализационного и жилищно-коммунального хозяйства производственного объединения «Ленинскому» было принято решение выделить контейнеровозы, мусоровозы, поливочно-моющие и асмашини в одну автоколонну № 5.

Участок обслуживания сложный, поэтому на автобазе ответственно пошли к подбору водителей асмашин. Бригадой водовозов руководят

трудоемкую, кропотливую работу доверили наиболее квалифицированным, опытным и добросовестным водителям, которых возглавил начальник автоколонны В. Ф. Пёренкальский. Владимиру Филипповичу опыта работы с людьми не занимать. Четвертый десяток лет трудится он в Головной автобазе. Работал водителем, механиком и старшим механиком, начальником автоколонны.

В коллективе пятой автоколонны создана своя цеховая партийная организация, секретарь которой Александр Максимович Казаркин возглавил самое ответственное в работе звено — бригаду водителей асмашин. Бригадой водовозов руководят

тоже коммунист А. М. Кацесников. Коммунисты есть и в других звеньях. В целом в автоколонне насчитывается 78 автомобилей. Работает коллектив ритмично, без срывов. Согласно поданным УЖКХ и УЖКХ заявкам выделяется автотранспорт, за работой которого со стороны инженерно-технической службы осуществляется жесткий контроль на линии.

С момента создания этой специализированной автоколонны произошли заметные улучшения в обеспечении автотранспортом подразделений нашей службы, — с удовлетворением отметил зам. начальника УЖКХ А. А. Бредихин.

Г. ВАСИЛЬЕВА.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕКРЫТЫ

Отличился в феврале коллектив второго участка шахты имени 7 Ноября, возглавляемого И. Ф. Минхалисовом. Горняки досрочно справились с планом месяца и почти на две тысячи тонн перекрыли принятые социалистические обязательства.

План на прошедший месяц у бригады Н. В. Емельянова — инициатора областного соцсоревнования — был напряженным — 51,5 тысячи тонн. Однако еще 26 февраля очистчики рабочими о его выполнении.

Ведя выемку угля из 422-й лавы пласта Полысаевского-2, горняки сумели значительно поднять среднесуточную нагрузку: при задании 1839 она составила 1992 тонны.

— В феврале лучше других поработали звенья Мурылева и Эндерса, —

рассказывает заместитель начальника участка А. Д. Венский. — Благодаря организаторским способностям звеньевых, а также высокому мастерству таких, например, шахтеров, как горнорабочий очистного забоя Москвин, машинист горных выемочных машин Фитц, этим коллективам удавалось практически в каждую смену перевыполнять установленное задание.

В. ЛИПОВИЦКАЯ.  
Старший инженер по организации труда и производства.

## Для покупателей

28 февраля в магазине «Ткани», что на улице Пушкина, работники орса «Ленинскому» по торговле промтоварами и ателье «Новинка» провели выставку — продажу шерстяных тканей и демонстрацию моделей из них.

Некоторые из них ребята взяли почитать домой.

Много болельщиков было в спортзале школы, где проходил конкурс «А ну-ка, парни!», проведенный по инициативе преподавателей А. Б. Сухацкого и В. П. Крекера. В нем участвовали учащиеся старших классов. Подтягивание на перекладине, лазание по канату, поднятие штанги, бег, строевая подготовка — эти и другие задания входили в конкурс, который завершился дружеской встречей по баскетболу между 9а и 10б классами. А победили в конкурсе ребята из 10а. Второе и третье места поделили 9а и 10б классы.

Е. НЕУСТРОЕВА.  
Секретарь партийной организации школы № 38.

ны, посвященной истории Вооруженных Сил СССР, подвигам Земляков и комсомольцев на фронтах Великой Отечественной войны.

Победителями этого состязания стали комсомольцы — десятиклассники Андрей Жданов, Александр Формальнов, Юрий Цибариус. Они были лучшими во всех соревнованиях и награждены Почетными грамотами.

Ольга ВАДАН.  
Секретарь комитета комсомола.

Понравившиеся модели деловых, элегантных вечерних, нарядных, праздничных, комбинированных, с вышивкой и дополнительными деталями пальто присутствующие могли заказать здесь же, в магазине, у закройщиков «Новинки».

Для того, чтобы учесть в своей работе пожелания жителей нашего города, была проведена анкета.

Т. ПРЕЛОВСКАЯ.

## Столовая построена

Красивые рисунки из нее на потолке и стенах радуют глаз.

Автобаза уже закупила для новой столовой современное оборудование, которое работники автотранспортного предприятия скоро начнут устанавливать.

Недалек тот день, когда коллектив автобазы будет получать горячее питание в новой современной столовой.

К. ВАЛУЕВ.  
Председатель комитета профкома.

## ОТПРАВИЛИСЬ ЗА ПРИЗОМ!

Кузнецчане заняли почетное четвертое место. А сегодня ребята уехали в поселок Бачаты Беловского района, где разыгрывается приз Героя Советского Союза А. Матросова. В этих состязаниях участвуют сильнейшие картилисты области. Победить будет нелегко, но кружковцы Вадим Будаев из горного техникума,

Упорно готовились они к этим соревнованиям. Ребята сами сделали картины, проверили, как говорится, каждый винтик. Удачи им!

Е. НОСЫРЕВ.



Недавно электрослесарь электросилового хозяйства шахты имени Кирова отметил четырехлетний юбилей пребывания в рядах Коммунистической партии. Все эти годы Петр Николаевич активно выполняет свой долг коммуниста. Партийная организация, которую более десяти лет бессменно возглавляет П. Н. Роднов, считается лучшей на шахте.

На снимке: секретарь первичной партийной организации П. Н. Роднов.

Фото М. НИКОНОВА.

## ВЕТЕРАНЫ—В СТРОЮ

Ветераны партии и комсомола, труда и войны составляют внушительную силу. В городе проживает сейчас свыше 26 тысяч пенсионеров, в том числе около 4000 участников Великой Отечественной войны. Большая часть ветеранов продолжает трудиться. Многие ведут работу в общественных организациях.

Ветераны многое делают для коммунистического воспитания трудящихся на шахтах имени Кирова, имени Ярославского, «Кузнецкая», «Полысаевская», имени 7 Ноября, «Комсомолец». В некоторых же производственных коллективах, учебных заведениях, советах ветеранов партии и комсомола, труда и войны до сего времени не созданы, и многие ветераны поэтому не знают, куда и как приложить свои знания и богатый жизненный и трудовой опыт. Иногда дело доходит до абсурда: для выступления перед молодежью приглашают творческий из других организаций, хотя рядом работают «свои» ветераны.

Во многих организациях города имеются энтузиасты из числа ветеранов, принимающие активное участие в массово-политических мероприятиях. К ним относятся почетные граждане города — Герои Социалистического Труда П. И. Боков и Д. К. Придаченко, а также Н. М. Сметанин, П. П. Уфимцев, Г. Ф. Долганов, И. Я. Хомяков, Н. А. Лазарева, М. П. Шишова и другие.

Эти беспокойные люди с честью выполняют свой долг гражданина.

Вот, например, майор в отставке, преподаватель военной подготовки школы № 38 Александр Борисович Сухацкий. Более 15 лет с учащимися школы ведет он поисковую работу по сбору материала о 376-й стрелковой Кузбасско-Псковской Краснознаменной дивизии. Со своими питомцами он установил связи с ветеранами дивизии, побывал на местах ее боевых действий, собрал свыше трех тысяч экспонатов, что по-

зволило открыть в школе музей боевой славы. В этом месяце в школе будет отмечаться 10-летний юбилей музея. На торжества приглашено и ожидается прибытие около 200 ветеранов дивизии.

А вот ветеран партии, в рядах которой он состоит более 50 лет, бывший горняк шахты имени Кироя — Иван Устинович Сычев. При поддержке парткома шахты Иван Устинович со своими товарищами-ветеранами создал на шахте комнату боевой и трудовой славы. К 40-летию Победы будет закончено оформление новых материалов.

Совет ветеранов шахты, партком, профсоюзный комитет комсомола обратились в горисполком с просьбой о переименовании улицы Угольной в улицу Н. Кирсанова — бывшего комсорга шахты, погибшего на фронте. Исполком горсовета удовлетворил эту просьбу.

Ветеран партии Николай Алексеевич Тагильцев проявил личную инициативу по сбору подписей. При этом ветеран проводил беседы с людьми. Он дважды перечислял в Фонд мира по 120 рублей — свою пенсию.

Члены городского клуба ветеранов во главе с В. А. Мекешкиным уже не один раз работали на плодово-овощных базах орса «Ленинскоголь». 150 рублей из заработанных денег они перечислили в Фонд мира.

Ветераны партии и комсомола, труда и войны под руководством партийных организаций и вперед будут с честью выполнять свой патриотический долг перед партией по усилению работы среди молодежи, по ее коммунистическому и патриотическому воспитанию.

**А. КУЛИКОВ.**  
Председатель городского совета ветеранов,

## ВНИМАНИЕ— ПРОХОДКА

На расширенном заседании парткома шахты имени Ярославского был рассмотрен вопрос о работе партийной организации предприятия по качественному воссозданию очистного фронта в 1985 году.

С информацией о ходе работ в 1984 году выступил председатель комиссии контроля за воссозданием очистного фронта В. П. Мазикин. В четвертом году пятилетки, отметил он, намечавшаяся программа была выполнена. Дополнительно к плану пройдено более 1300 метров горных выработок. Однако открытым остается вопрос об их качестве.

Так, например, неритмичная работа лав № 20 и 30 явилась прямым следствием того, что при подготовке склонного поля № 2 пласта Журинского не был пройден дренажный штроба по границе отработки поля.

О задачах по воссозданию качественного очистного фронта в нынешнем году говорил заместитель главного инженера Ю. В. Гайворовский.

О планах работы по ускорению и улучшению проходки были заслушаны начальники подготовительных участков № 4, 6, 7, 9.

Принято постановление, нацеливающее трудовые коллективы на досрочное завершение планов 1985 года.

**Г. ЕФЛОВ.**

Член парткома.

## СОЗДАНИЯ ЦЕХОВАЯ

В январе на заводе «Красный Октябрь» дал первую плановую продукцию новый цех по ремон-

ту гидравлики. Здесь установлено современное высокопроизводительное оборудование, многие процессы механизированы.

Коллектив набирался сюда из числа высоквалифицированных рабочих — таких, например, как токарь Н. С. Савостица, бригадир слесарей А. К. Федин, наладчик автоматов А. М. Салтыкова. Они — коммунисты, ядро вновь созданной в феврале цеховой партийной организации. Она стала единицей по счету на заводе.

В нее входит 18 коммунистов. На заседании партбюро секретарем партийной организации был избран Сергей Владимирович Пискунов — отличный производственник, умелый организатор.

Коммунисты — мобилизующая сила коллектива. В январе он выполнил план на 102 процента, выдав сверхплановой продукции на четыре тысячи рублей. Хороший трудовой настрой был сохранен и в феврале.

**Е. СКИДАНОВА.**  
Зам. секретаря парткома завода.

## ТРИ БРАТА— КАНДИДАТЫ

### В ЧЛЕНЫ ПАРТИИ

Недавно бюро ГК КПСС утвердило решение партийной организации шахты «Октябрьская» о принятии в ряды партии шестерых горняков — Н. С. Потапова, В. А. Руднева, Г. П. Эпп, Н. В. Никонова, О. В. Ковалева, А. В. Бубнова.

Все они — отличные производственники, ведут большую общественную работу.

Партийная организация шахты пополнилась и 12 кандидатами в члены КПСС. Среди них три

брата — Виктор Иванович, Сергей Иванович и Владимир Иванович Ткаличи.

Они — из большой шахтерской династии, глава которой — Иван Елисеевич Ткалич — трудился на шахте со дня ее основания. Достойную смену подготовил он себе. Сергей теперь — горный мастер на участке № 8, Вячеслав и Владимир — машинисты бур斯塔ка участка профилактики, учатся в КузПИ. Этот же институт раньше закончил Сергея.

Он является политинформатором на участке, его младшие братья — активные дружинники.

**Е. АПРЕЛЬСКИЙ.**

## ЗАВЛУШАНЫ ОТЧЕТЫ

Состоялось очередное заседание парткома шахты «Комсомолец», на котором были заслушаны отчеты председателей комиссий по контролю за хозяйственной деятельностью администрации, а также председателя головной группы народного контроля.

Партийный комитет указал председателю комиссии по экономии и бережливости Г. К. Бутусовой на необходимость активизации работы, добиваться устранения всех выявляемых в ходе проверок недостатков.

Признана удовлетворительная работа комиссии по внедрению новой техники, которую возглавляет Ю. С. Земляков.

Председатель головной группы Н. И. Шевяков отметил активизацию работы участковых и цеховых групп народного контроля.

**М. ШАЕВ.**  
И. о. редактора многотиражной газеты «Вперед».

## К Московскому фестивалю

### Модели для советских участников



МОСКВА. Советский подготовительный комитет XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов утвердил модели парадных и повседневных костюмов для членов советской делегации.

Художники-модельеры Е. Иванова и А. Игман.

На снимках: парадные костюмы для советских участников фестиваля.



Фото А. ЧУМИЧЕВА.  
(Фотохроника ТАСС).

матерными растут наши дети, и плохо дело, если мы радуемся, когда однажды кто-то уступит старшему место.

Вот картинка с натуры:

— Мальчик, ты сядешь? — спрашивал в троллейбусе не очень молодая женщина у подростка 12—13 лет, и когда тот отходит от сидения, устраивает

## Прописные истины Молодому человеку

**Д**ЛОРГАЯ редакция, — я прихожу к выводу, что у нас, в Ленинске-Кузнецком, люди очень плохо ведут себя на остановках, даже отталкивают женщин с детьми, чтобы первыми ворваться в автобус или троллейбус. А надо бы вставать в очередь. И никогда не уступают место старшим или женщине с ребенком...

Воспитание человека начинается... еще до его рождения, а уж после рождения родители формируют характер, привычки детей. Поэтому семья — первое, наиглавнейшее звено в воспитании.

Учебные заведения ведут огромную работу, имеющую целью гармоничное развитие личности.

Вот что рассказывает директор школы № 20 К. А. Агафонкина:

— Воспитание, сознательной дисциплины — это одно из основных направлений в работе с детьми. Этой теме посвящаем мы классные часы, внеклассные мероприятия.

Если б можно было, прочитав лекцию, сразу этим привить правила хорошего тона, воспитать человека культурного

стника Великой Отечественной войны Ф. Ф. Квача с улицы Лунной, 39, где он пишет, что ученик нашей школы Андрей Ильин со словами «Садись, дедушка!» уступил ему место в троллейбусе. Я не намерена возвращать поступок Андрея в ранг каких-то особых. Такое поведение должно быть нормой...

Пионер уступил место старому человеку. Это факт сам собой разумеющийся, его бы замечать не стоило. А человек умнился, благодарственное письмо послал в школу.

Он рад за мальчишку: культурным растет. Да ведь всем-всем! — надо быть такими. Этот факт должен заставить задуматься педагогов и родителей: нечтными, невни-

мательными растут наши дети, и плохо дело, если мы радуемся, когда однажды кто-то уступит старшему место.

Саша, иди сюда, — говорит мама подростка.

— Садись. И Саша спокойно разваливается на другом сиденье, а рядом встают непробиваемой стеной мама и... дедушка.

— Почему вы, — обращаясь к женщине, — спросили, сидит ли мальчик?

В ответ она пожимает плечами: дескать, ребенок.

— Почему вы не сели сами, а усадили внука? — спрашивала деда.

— Так ведь... Пусть сидит, — машет он рукой.

— Почему вы не предложили сесть отцу, человеку пожилому, а усадили мальчика, который может по целым дням без уст-

Устраиваясь на работу водителем такси, каждый шофер предварительно проходит стажировку. И прежде чем самостоятельно выехать на маршруты, его обязательно знакомят с правилами перевозки пассажиров.

А позже — забывают ли о таких правилах некоторые работники таксопарка или просто пренебрегают ими?

«Создается впечатление, что некоторые водители забывают о том, что такси — это государственный, а не личный транспорт», — пишут читатели.

Супругам Лысенко нужно было уехать в район шахты имени 7 Ноября. Водитель А. Д. Распопин вместе того, чтобы везти пассажиров кратчайшим путем, поехал другой дорогой, более длинной, в результате на счетчике — сумма больше обычной.

На замечание сидевших

### Как вас обслуживают?

# УЛУЧШЕНИЙ НЕ НАБЛЮДАЕТСЯ

в салоне людей он никак не среагировал, только бросил равнодушно: «Какая разница, по какой дороге ехать».

Разбирая данный факт, в ПАТП № 2 пришли к такому выводу: «Водитель А. Распопин заслуживает наказания, но, учитывая, что он работает на предприятии более 15 лет без замечаний, с ним проведена беседа». Прагильнее было, если бы руководство таксопарка стала рабочего поставило ему в вину, а не в оправдание: ведь опытным водителям тем более непростительно такое поведение — с них берет пример молодежь.

Чрезмерная самонадеянность водителей такси говорит о том, что, грубо нарушая правила пере-

возки пассажиров, они уверены в безнаказанности.

«При наличии такси на стоянке пассажиры имеют полное право ехать в любой район города» — гласят правила. Об этом не раз указывал в ответах начальник отдела эксплуатации ПАТП № 2 Ф. А. Сметюх из жалобы горожан. И все-таки большинство водителей предпочитают простоять на стоянке, чем ехать, как они выражаются, в «глухомань».

Так, в частности, читательница Безгинова, чтобы доехать до поселка Мереть, была вынуждена платить за оба конца пути. Н. И. Степанова и другие работники завода ЖБИ тоже

столкнулись с отказом до-

ставить их к месту работы.

Возмутило пассажиров и вызывающее поведение водителя такси (номер 67-80) А. Г. Алексеева, грубо обошедшегося с пассажирами и отказавшегося несколько минут подождать их, чтобы отвезти обратно.

Чтобы выполнить дневной план, нашим работникам приходится здорово «покрутиться». Но при этом они не должны забывать о культуре обслуживания. Об этом частенько ведется разговор на рабочих собраниях, — сказал начальник отдела эксплуатации ПАТП № 2 Ф. А. Сметюх.

Выходит, разговор не приносит желаемых результатов. Жалобы на

плохое обслуживание пассажиров продолжают поступать. И не только на работу водителей, но и на диспетчерскую службу, которая должна контролировать выход такси на линию.

Как быть, если диспетчер не только не выполняет свою прямую обязанность, но и грубо отвечает на просьбы пассажиров? С таким фактом столкнулась 11 февраля Л. И. Балахонова, по заказу которой такси не пришло в назначенному времени. Позвонив в диспетчерскую, что на автовокзале, и сделав справедливое замечание, она получила грубый ответ. Кстати, это не первая жалоба на работу диспетчера.

Обычно к услугам так-

си прибегают в крайних случаях, когда люди спешат, опаздывают, едут в места, куда не ходят общественный транспорт.

16 февраля в 17 часов А. Транзин пытался остановить такси, чтобы уехать в районе шахты «Кузнецкая», где ему срочно нужно было выкупить лекарства. В течение часа пытался он уговорить водителя машины № 95 80, 52-98, 40-17, 58-77.

«Но ребята оказались «стойкими», — горько шутит А. Транзин. — Стопку рецептов они нашли неубедительным фактом».

Руководство предприятия, отвечая на жалобы пассажиров, передко перечисляет длинный перечень принятых мер: разбирали на собраниях, лишили месячной премиальной оплаты, объявили выговор...

А улучшений не ощущается.

Т. ШРАИБЕР.



### По Кузбассу

В Таштагольском рудоуправлении строится самый глубинный для рудных шахт Сибири ствол. Его первоначальная глубина определена в 1050 метров. Срок сдачи в эксплуатацию объекта — 1991

год.

Работы на этом важном

для рудоуправления объекте ведет первое шахтостроительное управление треста «Таштагольшахторудстрой».

На снимке: передовое звено из передовой бригады Л. Л. Гертра.

(Творческая студия «Панорама»).

ли гонять шайбу или футбольный мяч?

— Сел и сидит. Ну и что? — в голосе матери негодований. Разговор наш слышит Саша. Но ему и в голову не приходит встать, уступить место взрослому. Зато он, даже помимо своей воли, хорошо запомнил: родители за него гордятся, да и другие взрослые «не

маме стул или усаживают ее на удобное место? Хорошо, если часто. Обычно мама крутится на кухне, готовит, приглашает к столу, подносит приборы, блюда. Сама за стол садится в последнюю очередь. И все члены семьи принимают это как должное.

Отчасти по этой причине молодежь не счита-

## ехать очень хорошо...

прикалываются». Ну и что, если едут они с работы или на работу, где придется, может быть, цепью смену провести на ногах? Сами ведь говорят: «Садись».

Не в подобных ли ситуациях истоки невоспитанности некоторых молодых людей, непочтительного отношения к взрослым? С детских лет закладывается зерно внутренней культуры, которое, прорастая, дает всходы добра или зла. Не мы ли сами, взрослые, излишне опекаем детей — не толкнули бы, не задели бы, заставляем их выбирать наиболее для них удобный вариант поведения, а не единственный правильный?

Давайте посмотрим каждый в своей семье: часто ли сидят ли сынов подают

иет нужным уступить место старшим в общественном транспорте. Но вот здесь-то взрослые начинают возмущаться: куда смотрят родители, почему учат в школе?.. И пишут в редакцию письма с вопросом: почему?

Действительно, почему мы нередко встаем перед фактами непочтительного отношения к старшим? Пассажиры, едущие в сторону площади Победы, замечают, как важно восседают на сиденьях учащиеся СПТУ № 38 и горного техникума. Приходит ли им в голову уступить место старшим? Вряд ли. Почему?

О воспитательной работе в СПТУ № 38 говорит секретарь партийной организации М. А. Перфильев.

В. ИЗГАРЫШЕВА.

Наш дом, наша улица, наш город

### Не торопятся

Замена ветхого водовода — дело нужное. Мы, жители улицы Подгорной, обрадовались, когда начались эти работы. Сначала шахта имени Кирова меняла трубы водопровода до нашей улицы, а потом работу продолжили заводчане с «Красногорским».

Но радость наша была недолгой. Видно, один из исполнителей сработал недобросовестно. Еще осенью прошлого года случился порыв. Вода текла всю зиму. А месяц назад к старому порыву добав-

ился еще один — несколько выше, так что чистая питьевая вода рекой стала разливаться по улице. Меры приняли, перекрыв воду. Теперь без воды остались и жители улицы Полтавской. Однако задвижка не срабатывает, в результате вода небольшим, ручейком стекает вниз в Красный лог.

Приехали на место работыники ДЭУ, посмотрели и ничем не помогли.

ВИТКОВСКИЙ,  
УЛЬЯНЦЕВ  
и другие.

На водопроводной линии по улице Подгорной, 28 в первом квартале не представляется возможным изза отсутствия подъезда. Работы будут начаты во втором квартале 1985 года.

Не спорим, зимой трудно устранять порывы. Но ведь и в весеннею распутицу условия будут не намного лучше. Люди же мечт тем, судя по ответу, еще в течение нескольких месяцев останутся без воды. Такое отношение к их беде просто недопустимо.

Кролик — очень плодовитое и быстрорастущее животное. От одной самки и ее потомства в наших городских условиях можно получить пять-шесть десятков крольчат. Через каких-то пять месяцев они будут иметь общий вес 180 кг, а при сдаче на мясо живыми стоимость их выразится в пять и более сотен рублей.

К тому же, мясо кролика — незаменимый продукт питания для детей и людей пожилого возраста. Белок мяса кроликов усваивается организмом человека на 90 процентов, в то время как белок говядины — всего лишь на 62.

Нередко приходится слышать, что, мол, хорошо бы завести кроликов, да вот как с кормами быть? При содержании кроликов в личном хозяйстве используются кухонные, огородные и садовые отходы.

Для помощи кроликов в приобретении племенного молодняка, кормов, инвентаря и в сдаче

### Спустя рукава

Желающие посмотреть ледяные гроты причудливой формы могут спуститься в подвал дома № 10а по ул. Зварыгина. Подобные образования возникают здесь уже не первую зиму из-за частых порывов водопроводных труб. А с начала 1984 года подвал частенько затапливают и канализационные стоки.

Слесари приходили, смотрели, но вода так и продолжает течь в подвал. Какие меры принимает ЖЭК № 3?

Пока только отделяются обещаниями и отговорками.

— У нас нет людей, — оправдывается главный инженер ЖЭКа Н. А. Степанова. — Вот и не успеваем устранять аварии, приходится оттягивать сроки.

Я, конечно, понимаю, что работы у них невпроворот, но порядок в регионе — это регистрация заявок и устранение неполадок с соблюдением очередности на вести можно. И нужно не только давать рабочим наряды, но и контролировать их работу.

Т. ТУШЕВА.  
Квартиро-съемщица.

### Продовольственная программа — дело всенародное

### Разводите кроликов

продукции создано общество кролиководов при заготовителе рабочего союза.

Общество кролиководов выделяет сенокосные угодья, а также оказывает помощь в транспорте для доставки кормов.

Заготовителе у кролиководов прямо на дому покупает живых кроликов в весом не менее двух с половиной килограммов по цене до трех рублей за каждого килограмм.

Кролиководу, члену общества, сдавшему продукцию животного на 300 рублей, предоставляется скидка на приобретение комбинорма в размере пяти рублей за центнер.

Кролиководы заключившие договор с заготовителем, получают право вне-

очередного приобретения легковых автомобилей, мотоциклов и других товаров повышенного спроса.

В настоящее время в нашем обществе состоит 99 человек. За прошлый год кролиководами сдано шесть тонн мяса в живом весе и 2600 шкурок.

Было приобретено в племенных совхозах Новосибирской области и Татарской АССР 360 голов молодняка, которые были проданы по два с половиной рубля за килограмм живого веса членам общества и по пять рублей тем, кто не состоит в нем.

Даже по этим данным видно, что разведение кроликов выгодно не только семье, но и государству.

Б. ПОПОВ.  
Председатель городского общества кролиководов.

## Беседы об овощах

## Любовные яблоки

Так первоначально имели по-русски появившиеся в XVII веке в России заморские плоды — известные теперь всем помидоры, или томаты. Еще в начале нынешнего столетия эти овощи всходили лишь в южных районах нашей страны; пятьдесят лет назад лишь немногие энтузиасты выращивали их в Сибири, а теперь, пожалуй, нет у нас овощевода, который бы не отводил часть своего огорода под эти прекрасные плоды.

Выходец из Южной Америки, «Синьор Помидор», подобно картофелю, завоевал симпатии людей во всех частях света. Усилиями селекционеров выведено огромное количество сортов, отличающихся высотой и формой куста, урожайностью, сроками созревания, цветом, вкусом, формой и величиной плодов и другими признаками.

Словом, сортов так много, что овощеводу несложно остановить свой выбор на каком-то из них. По нашим наблюдениям, начинаящий овощевод чаще всего ищет «чудосорт», о котором довелось где-нибудь прочитать или услышать. Но дело в том, что все сорта проявляют свои чудесные свойства только в определенных почвенно-климатических условиях и при соответствующей агротехнике.

Наши многолетние опыты убеждают, что у нас хорошие урожаи в открытом грунте дают следующие сорта: «сибирский скороспелый», «талалихин», «грунтовый грибовский», «белый налив», «вкусный», «невский». «молдавский ранний». Сорт «невский» среди перечисленных наиболее ранний: некрупные плоды (весом в 40—60 г) поспевают через 90—95 дней после появления всходов.

В условиях короткого сибирского лета хорошие урожаи можно получить только через рассаду. Хорошая рассада должна быть невысокой, приземистой, иметь темные листья, хорошо развитую мочковатую корневую систему, первую цветоч-

ную кисть после 6—8-го листа.

Особое внимание следует уделить подготовке семян к посеву. Во-первых, надо отобрать наиболее крупные семена: из них вырастут более сильные и здоровые растения. Во-вторых, семена следует обязательно прорвать, чтобы обеззаразить их. Для прорывания готовится раствор из 1 г марганцовко-кислого калия (марганцовки) и 100 г воды. Семена выдерживают в нем 15—20 минут, после чего промывают чистой водой. В третьих, хорошие результаты дает закалика семян. Для этого набухшие семена во влажном песке, муке или промокательной бумаге перед посевом выдерживают сутки при температуре 20—25° тепла, а затем двое-трое суток при 1—3 градусов холода.

Сроки посева будут зависеть от того, на какое время мы намечаем высадку в грунт. Для получения раннего урожая (к концу июня — началу июля) при условии высаждки под пленочное укрытие в середине мая сеять можно в первой декаде марта. Если же высадка планируется на конец мая — начало июня, то нет смысла сеять помидоры раньше третьей декады марта. Надо иметь в виду, что более ранний посев потребует значительно больших трудовых затрат, может привести к перегнианию рассады и в конечном счете — к снижению урожайности.

Автор в течение нескольких лет получает хорошую рассаду (и соответственно высокие урожаи), при посеве 15—18 апреля. Но для ускорения ее развития использует подсветку люминесцентными лампами;

Важно предоставить рассаде как можно больше света, при этом температура в дневное время может быть на уровне 20 градусов. Ночью же надо обеспечить снижение температуры до 10—12 градусов. Регулирование температуры на подоконниках можно производить с помощью зимних (внутренних) рам, ес-

ли узкие рассадные ящики помещать между рамами: приоткрывая рамы больше или меньше, можно обеспечить для рассады нужный температурный режим. Разумеется, надо пользоваться термометром.

С целью лучшего использования солнечного света, проникающего через окно, и для более равномерного освещения всех растений полезно со стороны комнаты установить экраны-отражатели, которые можно изготовить из луженой жести или алюминиевой фольги.

Большое значение имеет пикировка (рассаживание) сеянцев. Первую пикировку производим тогда, когда у всходов узкие семядольные листочки примут горизонтальное положение. Заназывать нельзя: загущенные сеянцы вытягиваются, ослабляются. При пикировке кончик корешка приципывается (удаляем), сеянец заглубляется до семядольных листьев. Это ведет к образованию придаточных корней и ветвлению главного корня. Рассаживаем сеянцы по схеме 4x4 см. По мере разрастания сеянцев, мы еще дважды их пикируем: вначале в ящики, а затем по одному в пластмассовые или бумажные горшочки емкостью 0,7 — 1 л.

Многократная пикировка может показаться излишней. Но она при выращивании рассады на комнатном окне весьма целесообразна, поскольку позволяет на первых, самых трудных порах (до середины апреля), наиболее рационально использовать ограниченную площадь «комнатной теплицы». К тому же, трехкратная пикировка способствует формированию такой корневой системы, которая в будущем обеспечивает безболезненную высадку рассады в грунт.

Очень важно подготовить к высадке листовой аппарат рассады. Для этого надо загодя приучить ее к свежему воздуху, яркому солнцу: либо открывать окна, когда позволяет погода, либо выносить рассаду на балкон, а еще лучше с середины мая держать ее там постоянно, укрывая лишь от возможных ночных заморозков.

**Г. СКАКУНОВ.**  
Учитель.

## Спорт ЛЫЖНЫЙ МАРАФОН — ЭТО ЗДОРОВО!

Вот уже третий раз у нас в городе будет дан старт 50-километровому Всекузбасскому марафону. С каждым годом растет популярность этого лыжного праздника. Если в первом марафоне участвовало лишь 200 лыжников, то уже во втором — в три раза больше. А в этом году соперниками ленинск-кузнецкан станут спортсмены Хабаровска, Новосибирска, Томска, Красноярска, Барнаула, Бийска, Кемерова, Новокузнецка и других городов.

О таком марафоне в

родном городе я мечтал давно. Мне приходилось часто видеть разного масштаба спортивные праздники: от местных городских до Олимпийских игр. Марафоны я бегал дважды в Мурманск на празднике Севера (54 км), трижды — в Миассе (70 км), а в целом их восемь в моем спортивном багаже.

Лыжи являются прекрасным средством тренировки, а марафон — обладает колосальными возможностями. Как прекрасно, когда чувствуешь мышечную радость, лег-

кость птичьего полета на лыжне, удовлетворение от того, что ты победил себя в труднейшем испытании!

**Ю. АРТЕМЬЕВ.**  
Горный мастер шахты  
«Комсомолец».

К сведению горожан! Лыжный марафон состоится на лыжной базе «Сосновый бор» в районе Спасстанции. Регистрация участников будет проходить в школе № 20 с 9:00 до 10:30.

Редактор  
С. П. БАРАНОВ.

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, отдела информации и бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

## Телевидение

4 МАРТА,  
ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Футбольное обозрение. 9.25 В гостях у сказки «Карлик-нос». Художественный фильм. 11.15 «Клуб путешественников». 12.15 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Наш символ — солнце». Премьера документального фильма (ГДР). Фильм 1-й. 15.30 «Чему и как учат в ПТУ». 16.00 На 8-й зимней Спартакиаде народов РСФСР. Конькобежный спорт. 16.30 «Движение без опасности». 17.00 Чемпионат Европы по легкой атлетике. 18.00 «Дела и люди». Кемерово. 18.30 «Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня

в мире». 19.00 «У кого хлеб вкуснее». Документальный фильм. 19.20 «Сердце матери». Художественный фильм. К 150-летию со дня рождения М. А. Ульяновой. 21.00 «Время». 21.35 Футбольное обозрение. 22.05 «Солдатские мемуары». Фильм 5-й. «Не машины, а золото». 23.05 «Карадаг». Начально-популярный фильм. 23.15—23.30 «Сегодня в мире». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Сады Сибири». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.45 Природоведение, 3-й класс. «Природа степей». 8.55 Начально-популярные фильмы. 9.15 «Русская речь». 10.05 Учащимся ПТУ. Астрономия. «Планеты». 10.35, 11.40 История. 6-й класс. «Путешествие Христофора Колумба». 11.00 «Наука и

жизнь». 11.30 «Течет река». Научно-популярный фильм. 12.10 Физика. 9-й класс. «Применение полупроводников». 12.40 «Учителю — урок музыки». 3-й класс. Передача 2-я. 13.40 В. И. Ленин. «Задачи Союзов молодежи». 14.20

Поэзия И. Уткина и Д. Алтаузена. 15.00 Новости. 18.30 «Картины родины». Фильм-концерт. Кемерово. 18.45 «В кругу семьи». 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Собеседник». Мы-мужчины. 20.50 Реклама. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 «Люди как реки». Короткометражный художественный фильм. 22.25—22.55 На 8-й зимней Спартакиаде народов РСФСР. Прыжки с трамплина.

## Кино

Кинотеатр «Победа»

КОГДА СДАЮТ ТОРМОЗА (10). СПАРТАК (2 серии) (11.40, 20.30). УЛЬЗАНА (14.20). ПОТОП (3—4-я серии) (18.10). СОКРОВИЩА ВИЗАНТИЙСКОГО КУПЦА (16). Малый зал Киноконцерт СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ (12, 17). 4-ГО МОИ ИЗВРАННИК (10, 16, 18.10, 19.50). ЭТО МЫ НЕ ПРОХОДИЛИ (14.15).

Кинотеатр «Сибирь»

НАСЛЕДСТВО (18, 22). ПРОПАВШИЕ СРЕДИ

ЖИВЫХ (12, 16, 20). ЕГОРКА (10, 14). 4-ГО ЛЕГЕНДА О ЛЮБВИ (12, 17.20). ЗА ОКОЛИЦЕЙ ДРАКОН (10, 14.30).

Кинотеатр «Родина»

ЛЕГЕНДА О ЛЮБВИ (2 серии) (17, 19.30). НЕВРОЯННЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ (11, 15.30, 21.40). ЗА ОКОЛИЦЕЙ ДРАКОН (9.30, 14). 4-ГО КОГДА СДАЮТ ТОРМОЗА (11, 16, 17.50, 19.30, 21.30).

Кинотеатр «Рассвет»

ЖЕСТОКИЙ РОМАНС (2 серии) (17, 20). ХЛЕБ МОЕГО ДЕТСТВА (14).

Кинотеатр «Строитель»

ПРЕФЕРАНС ПО ПЯТНИЦАМ (18, 20). СМЕРТИ

ТИ НЕТ, РЕБЯТА! (16). Центральный ДК ТУТСИ (МИЛАШКА) (16, 18). 3-го ТУТСИ (МИЛАШКА) (16, 18, 20). 4-го ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ (16, 18, 20). ДК имени Ленина

ПОЧТИ РОВЕСНИКИ (18, 20). 3-го ОСТАЮСЬ С ВАМИ (14). ПОЧТИ РОВЕСНИКИ (16, 18, 20). Клуб «Дружба»

МЕЛАНХОЛИЧНАЯ МАЛЫШКА (16, 18, 20). Только 3-го В НЕБЕ «НОЧНЫЕ ВЕДЬМЫ» (14). Клуб шахты «Комсомолец» ЦЕНА РИСКА (17, 19). 3-го ТУТСИ (МИЛАШКА) (15, 17, 19). ДИКИЕ ЛЕВЕДИ (13).

Центральный ДК  
2 марта  
Молодежный вечер танцев с участием БИА УМДиРГШО.  
Начало в 20 часов.  
Администрация ЦДК.

ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ!  
В марте в кинотеатре «Победа» будут демонстрироваться фильмы из коллекции Госфильмофонда СССР. Вы вновь сможете посмотреть популярные кинофильмы прошлых лет: «Бриллиантовая рука», «Где «0,42»?» и другие.

Кинодирекция.

ВНИМАНИЮ ЗАКАЗЧИКОВ!  
В настоящее время в специализированном ателье № 1 по пр. Кирова, 21 имеется искусственный мех темно-коричневого цвета для изготовления мужских, женских и детских шуб. Здесь же в короткий срок вам изготовят головные уборы к весеннему сезону. Телефон для справок 2-05-11.

Администрация фабрики ремонта и пошивка одежды.

Молодая семья из двух человек снимет квартиру или комнату на любой срок. Обращаться: ул. Зварыгина, 16а—27.

## УВАЖАЕМЫЕ ГОРОЖАНЕ!

С 1 марта в магазинах, торгующих швейными, трикотажными и строчевыми изделиями из шерстяных и полушистяных тканей, проводится расширенная распродажа сезонных товаров осенне-зимнего ассортимента, цены на которые снижены на 40 процентов.

\*\*\*  
УВАЖАЕМЫЕ МУЖЧИНЫ!

Приближается Международный женский день. Не забудьте заблаговременно приобрести подарки для близких и любимых женщин!

Магазины № 1, 22, 32, 44, 23, 53, 12, 10, 57 приглашают вас!

В предпраздничные дни, с 4 по 7 марта, в магазинах № 1, 44, 12 будут проводиться выставки-продажи платков и женского белья Беловской трикотажной фабрики.

Орг «Ленинскуголь» по торговле промышленными товарами.

Коллектив Ленинск-Кузнецкого городского народного суда выражает соболезнование М. И. Архиповой и А. И. Архиповой по поводу смерти отца и дедушки НИНИЧУКА Иосифа Акимовича

Утерянный аттестат о среднем образовании Е № 384054 на имя В. Б. Савельевой Любови Павловны считать недействительным.

Коллектив УКК производственного объединения «Ленинскуголь» выражает соболезнование завучу УКК Л. С. Гараниной по поводу смерти ее матери КЛОПОВОЙ Розалии Васильевны

Маркшейдерские службы шахт и аппарат производственного объединения «Ленинскуголь» выражают глубокое соболезнование главному маркшейдеру шахты «Октябрьская» В. П. Золотухину по поводу смерти его матери ЗОЛОТУХИНОЙ Пелагеи Ермиловны

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.  
Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 39500.  
Заказ № 2048.